

4月国民经济运行继续保持稳定恢复态势

# 进口增速创近10年新高 CPI有条件全年保持稳定

热点聚焦

## 商品消费保持增长 消费将继续发挥稳定器作用

数据显示,4月,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%,两年平均增长6.8%,比3月份加快0.6个百分点,环比增长0.52%;全国服务业生产指数同比增长18.2%,两年平均增长6.2%;全国固定资产投资(不含农户)143804亿元,同比增长19.9%,两年平均增长3.9%。

4月,货物进出口总额31492亿元,同比增长26.6%。其中,出口17128亿元,同比增长22.2%;进口14363亿元,同比增长32.2%。进出口相抵,贸易顺差2765亿元。据海关总署此前公布,从去年6月起,我国外贸进出口已连续11个月实现正增长,其中,4月的进口增速创下2011年2月以来新高。

对此,付凌晖表示,这主要

是两方面因素影响,一方面是由于去年同期的基数较低;另一方面是,国内经济逐步恢复,市场需求扩大,带动了进口的增长。这也显示了中国外贸的韧性和潜力。

内需的强劲带动了消费的增长。数据显示,4月,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%。商品消费恢复,18个大类中有17个大类两年平均增长保持增长。其中,餐饮收入两年平均同比增长0.4%。

付凌晖指出,从下阶段来看,消费保持稳定恢复有很多有利条件,一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。从后期来看,消费会继续发挥稳定器作用。

羊城晚报记者 陈泽云 王莉

17日,国家统计局发布4月国民经济运行数据。数据显示,4月,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%,服务业生产指数同比增长18.2%,社会消费品零售总额同比增长17.7%。今年前四个月我国外贸成绩单亮眼,4月当月进口增速创近10年新高。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,从近两年平均增速和环比增速来看,经济运行继续保持稳定恢复态势。同时,就业、物价总体稳定,新动能发展持续壮大,企业预期和效益改善。

## PPI同比涨幅扩大 主要因为上年同期基数较低

数据显示,4月,PPI(工业生产者出厂价格指数)同比上涨6.8%,涨幅比上月扩大2.4个百分点。付凌晖表示,4月PPI同比涨幅扩大,主要原因是去年同期基数较低,对当月涨幅扩大的影响较大。在2.4%的扩大涨幅当中,去年低基数影响带来的增幅扩大约为1.5个百分点,占2.4个百分点的62.5%。

从国际情况来看,付凌晖认为,近期国际大宗商品价格上涨幅度较大,对国内PPI产生了一定影响。而国际大宗商品价格上涨主要受三方面因素影响:

一是全球经济整体上在复苏。随着国际疫苗接种的扩大,还有一些发达国家实施积极的财政货币政策扩大需求,整体经济的恢复前景在改善。根据国际货币基金组织的最新预测,2021年全年世界经济增

速为6%,较此前有所上调。同时,WTO对2021年全年贸易增速的预测也上调到8%,需求改善对大宗商品价格起到了一定拉动作用。

二是国际生产供给,特别是原材料生产供给和全球运力紧张助推大宗商品价格上涨。受疫情影响,世界上主要的原材料生产国特别是南美一些国家,国际航运方面有一些限制性措施,也导致全球国际航运运力紧张,这些都加剧了价格上涨。

三是全球的流动性总体充裕。主要发达国家目前实施了宽松的货币政策,导致全球通胀预期上升,也为大宗商品价格上涨提供了条件。

“总体看,下一阶段,基数的影响对于PPI涨幅扩大的抬升作用会降低。”付凌晖说。

## 企业效益明显改善 有利于下半年经济稳定恢复

根据统计,4月,CPI(全国居民消费价格指数)同比上涨0.9%,涨幅比3月扩大0.5个百分点,环比下降0.3%。全国城镇新增就业437万,城镇调查失业率为5.1%,比3月下降0.2个百分点,比上年同期下降0.9个百分点。

“随着经济稳定恢复,就业在扩大,一季度居民收入也在增加,这有利于提高消费能力。”付凌晖表示。

付凌晖认为,根据当前的经济态势,全年CPI保持稳定是有条件的。目前CPI处于温和上涨阶段。4月CPI同比上涨0.9%,核心CPI同比涨幅只有0.7%,是小幅上涨。从全年来看,目前的粮食生产总体稳定,库存保持在较高水平,

食品价格有望保持总体稳定。另外,从整个供给和需求的关系来看,目前也不支持价格大幅上涨。我国经济整体处于恢复进程中,很多需求方面的指标,比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。从供给端来看,生产供给总体恢复较好,供求关系也不支持价格大幅上涨。

付凌晖介绍,从前四个月经济运行情况来看,下半年经济恢复仍在持续当中。首先,全球经济在持续恢复,有利于外需的增长;其次,从国内来看,内需恢复稳步推进,企业效益改善比较明显,一季度工业企业产能利用率已经达到了历史同期较高水平。这些都有利于经济稳定恢复。

## 4月全国70城房价公布: 一线城市二手房涨幅回落

国家统计局于昨日发布了4月份商品住宅销售价格变动情况。统计显示,70个大中城市中,有62城新建商品住宅价格环比上涨,数量与3月持平。北上广深四个一线城市中,新建商品住宅销售价格环比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.2个百分点,二手房销售价格环比上涨0.8%,涨幅比上月回落0.2个百分点。

在四个一线城市中,广州的涨幅居前。其中,新房方面,北京、上海、广州和深圳分别上涨0.6%、0.3%、1.1%和0.5%。二手房方面,北京、上海和广州分别上涨1.2%、0.9%和1.2%,深圳持平。

31个二线城市新建商品住宅和二手房销售价格环比分别上涨0.6%和0.5%,涨幅比上月均扩大0.1个百分点。35个三线城市新

建商品住宅销售价格环比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;二手房销售价格环比上涨0.3%,涨幅与上月相同。

“4月份,统计监测的70个大中城市新建商品住宅销售价格涨幅总体有所扩大,二手房涨幅有所回落。”国家统计局城市司首席统计师绳国庆解读指出。

记者梳理发现,70城中,有5个城市新建商品住宅价格的环比涨幅达到1%及以上。其中,重庆以1.4%的环比涨幅领跑,紧随其后的分别为广州(1.1%)、武汉(1%)、海口(1%)、昆明(1%)。此外,有6个城市二手房销售价格环比上涨达到1%及以上,徐州以1.4%的环比涨幅领先,重庆为1.3%、北京为1.2%、广州为1.2%、杭州为1%、泉州为1%。(陈泽云)

相关动态

## 青年当中男多女少是现实 应该多角度看待婚姻问题

第七次全国人口普查数据显示,我国男性人口比女性人口多3000多万,那么,这些男性婚姻压力是否会增大?17日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人付凌晖回应称,青年当中男多女少是一个现实,应该多角度看待婚姻问题。

付凌晖表示,男性人口合计比女性人口多3000多万,这些人口其实是分布在不同的年龄。其中,20-40岁的适婚年龄男性比女性多了

1752万人,性别比是108.9。青年当中,男多女少问题是面临的一个现实问题,但是我们也应该认识到,婚恋关系的确立受年龄、生活地域、个人品德、教育水平、价值观、家庭背景等诸多因素的影响,年龄因素只是其中一个方面,应该从多角度研究当前面临的婚姻问题;也要看到,随着全面“二孩”生育政策的实施,以及经济社会发展带来的生育观念的转变,我国出生人口性别比也在逐步下降。(陈泽云 王莉)

## 低生育率已成全球性现象 人口矛盾转为结构性挑战

第七次全国人口普查结果显示,2020年我国年龄别出生率和生育率呈下降趋势,我国生育率已降至1.3,处于低水平,我国是否陷入“低生育率陷阱”?

国际上通常认为,总和生育率1.5左右是一条“高度敏感警戒线”,一旦降至1.5以下,就有陷入“低生育率陷阱”的可能。国务院第七次全国人口普查领导小组办公室有关负责人表示,“低生育率陷阱”需要满足两个条件:一是总和生育率降至1.5以下,二是需要持续一段时间。

“本次普查结果是自2010年第六次全国人口普查以来,我国总和生育率首次低于1.5,是否会持续低于1.5还需要进一步观察。”这位负责人说。

低生育率已经成为全球性现象。这位负责人预计,未来随着经济社会发展,尤其是工业化、城镇化带来的生活方式和生育观念的转变,低生育以及由此带来的少子化、老龄化将是世界各国普遍面临的问题。

低生育率是当前我国人口发展呈现出的新情况新变化之一,我国人口主要矛盾正由总量压力转变为结构性挑战。

“我们将在全面把握人口自身发展规律及人口与经济社会发展的互动关系的基础

上,密切跟踪监测出生人口变动趋势,相关部门及时反映新情况新变化,为深入分析研究优化生育政策提供有效的统计信息支持。”这位负责人说。

普查结果显示,我国劳动年龄人口下降,人口老龄化逐步加速。与2010年相比,我国劳动年龄人口减少4000多万人;60岁及以上人口数量比重为18.70%,与2010年相比上升5.44个百分点。

据介绍,一个国家如果60岁及以上人口比重在10%-20%之间,属于轻度老龄化阶段;20%-30%之间的占比为中度老龄化阶段;超过30%是重度老龄化阶段。

北京大学人口研究所所长陈功分析认为,“十四五”期间,我国将从轻度老龄化迈入中度老龄化。随着第二次生育高峰出生的“60后”群体步入退休年龄,老年人口增长速度将明显加快,到2030年占比将达到25%左右,其中80岁及以上高龄老年人口增加幅度更加明显。

“未来,应在新发展理念指引下,从经济社会发展全局高度和国家中长期发展层面谋划人口发展,以系统思维和整体布局最大限度地发挥人口要素对社会经济发展的支撑作用,加快构建人口长期均衡发展及其与经济社会、资源环境协调发展的新人口发展格局。”陈功说。

(据新华社)



制图/刘苗

## 自称是“国币”,用“天河二号”运算,未来5年内一枚金币能突破1万元……

### 利用“虚拟币”吸金超2亿元

据办案民警介绍,从2016年开始,犯罪嫌疑人孙某保在安徽省合肥市租赁办公场所,以当地一家生物科技有限公司为载体,创立“环球财富熊猫金元”网络投资平台。该平台通过微信群分享网站链接发展会员,新会员注册要缴纳168元的人会员费,且需要分享人确认,才能取得会员资格,会员分为“学员级”“专家级”到“至尊董事”“金钻董事”等8个级别,按照一定比例投资或发展下线后,网站根据级别,按1:1.07至1:1.3不等的比例,返还“熊猫种子”给会员,用于兑换“熊猫金元”。

“熊猫金元”就是该平台主打

的“虚拟数字货币”,自称是“国币”,用“天河二号”计算机系统运行自动运算,未来5年内一枚熊猫金元会突破1万元。然而警方介绍,“熊猫金元”价格涨跌等后台数据均被孙某保等人操作控制。短短几年内,该平台在全国12个省市招募会员近2000人,累计涉案金额超过2亿元,除部分资金被用于返还投资人员所谓提成外,其余大部分资金均被孙某保转移或提现。

目前,包括孙某保在内的8名主要犯罪嫌疑人已被依法移送起诉。

### 传销“穿新衣”参与者年轻化

“传销币”“空气币”“山寨币”……记者搜索发现,类似“熊

## 犯罪团伙“伪装”运营数字货币 近2000名会员掉入网络传销

让人在一夜暴富的幻想中轻易上当,越陷越深。

——运营模式日趋专业化。据警方介绍,这些传销从传播形式看,正呈现从线下、电子邮件向社交软件、短视频平台转变;会员登录平台应用逐渐从传统的PC端向手机APP、小程序转移;从支付形式上看,由银行卡、第三方支付向虚拟货币领域支付转变,资金流动更难以查证;从区域看,不法分子逐渐将平台服务器从境内转移至境外,逃避公安机关打击。

——参与人员呈年轻化趋势。“熊猫金元”一案中,参与传销的会员有不少为40岁以下的年轻人,不乏高学历人员,甚至有少数公职人员参与。颇为讽刺的是,该案的始作俑者孙某保初中文化,过去以卖保健品为生。

### 观点

### 建议适当加重“传销币”等网络传销犯罪的刑罚幅度

据介绍,目前类似“传销币”这样的网络传销与传统的传销形式不同,复合型违法犯罪活动多。蔓延速度加快的“传销币”考验着监管、公安等打击违法犯罪部门之间的联动效率。不少专家认为,应聚焦新形势,补齐治理短板。

安徽省市场监管局反传销和反不正当竞争执法局局长郑文宝建议,应协调网信、公安、金融、通信管理等部门建立信息互通会商制度,对涉传销人员实行全覆盖管控。同时,应坚持把宣传教育摆在更加重要位置,重点开展防范传销进校园、进社区、进人才市场等系列宣传活动;组织各地各部门有计划、有步骤地发布传销

动态警示、公益广告,公布剖析典型案例,揭露网络传销本质。

安庆市公安局大观分局经侦大队大队长周会则建议,通过政府购买服务的方式,借助互联网公司技术优势,依托大数据,科学建立网络传销监测搜索模型,实现更加精准、更有价值的线上预警。

相关人士建议,及时调整传销和虚拟货币非法交易的界定范围,适当加重“传销币”等网络传销犯罪的刑罚幅度,真正做到重罪重罚、轻罪轻罚,同时细化相关行政处罚条例,对未达到刑事处罚标准的网络传销人员进行惩治。(据新华社)